Problem-2.27. Verilen Bir Matrisin Transpozu

Verilen Nxm boyutlu bir A matrisinin satir ve siitun elemanlarinin yer degistirmesi ile elde edilen
yeni matrisin programini yazalim. n satir m siitundan olusan bir A matrisinin satir ve siitun elemanlarinin
yer degistirmesi ile elde edilen yeni matrise A matrisinin transpozu denir ve AT ile gosterilir. Buna gére,
A matrisinin transpozu (B=A").

INPUT "n sayisini giriniz="; n
INPUT " m sayisin1 giriniz="; m
DIM a(n, m)
FORi=1TOn
FORk=1TOm
PRINT "A("; i; "), k; ™)="
INPUT A(i, k)
NEXT k
NEXT i
FORi=1TOn
FORk=1TOm
PRINT A(i, k);
NEXT k
PRINT
NEXT i
PRINT
DIM b(m, n)
FORi=1TOm
FORk=1TOn
B(i, k) = Ak, 1)
NEXT k
NEXT i
PRINT "A matrisinin transpozu"
FORi=1TOm
FORk=1TOn
PRINT B(i, k);
NEXT k
PRINT
PRINT
NEXT i



Problem-2.28. Matrisin Satir Elemanlarinin Toplamim Bir Siitun Matrisine, Siitun
Elemanlariin Toplamim Bir Satir Matrisine Aktarma

Verilen bir Nxm boyutlu A matrisinin satir elemanlarinimn toplamini bir siitun matrisine, siitun
elemanlarinin toplamin1 bir satir matrisine aktaracak ve olusturulan bu matrisleri A matrisine yeni bir
satir ve siitun olarak ekleyecek programi yazalim. nxm boyutlu A matrisinin i. satir elemanlarinin
toplamumi sat(i); j. siitun elemanlarinin toplamini sut(j) ile ifade edelim. Buna gore, i=1, 2, ..., n igin sat(i)’ler
ve j=1, 2, ..., m igin sut(j)’ler asagidaki gibi gosterilsin. sat(i), i=1, 2, ..., n Ve sut(j), j=1, 2, ..., m Tablo
2.3.’deki gibi elde edilir.

Tablo 2.3. Satir ve siitun toplamlari.

Satir Toplamlan Siitun Toplamlar
sat() =a,;, +a,, +...+ &, sut() =a,, +a,, +...+a,
sat(2) =a,, +a,, +...+a,, sut(2)=a,, +a,, +...+4a,,
sat(n)=a,+a,, +...+a,, sut(m) =a,,, +a,, +...+a,,

Sonug olarak, satir toplamlarindan olusan siitun matrisi ve siitun toplamlarindan olusan satir
matrisinin A matrisine eklenmesi ile elde edilen yeni iki matris asagidaki gibidir.
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INPUT " A matrisinin satir sayisi="; n
INPUT "A matrisinin siitun say1si="; m
DIM A(n, m), sat(n), sut(m), Asat(n, m + 1), Asut(n+1, m)
PRINT "A matrisinin elemanlarin1 satir satir giriniz"
FORi=1TOn
FORj=1TOm
PRINT "A"; ;"% ) )="
INPUT A(, j)
NEXT j
NEXT i
PRINT
PRINT
FORi=1TOn
FORj=1TOm



PRINT A(i, j);

NEXT j
PRINT
NEXT i
PRINT
FORi=1TOn
sat(i) =0
FORj=1TOm
sat(i) = sat(i) + A(, J)
NEXT j
NEXT i
FORi=1TOn
PRINT i; ". satir toplami="; sat(i)
NEXT i
FORi=1TOm
sut(i)=0
FORj=1TOn
sut(i) = sut(i) + A(, 1)
NEXT j
NEXT i
PRINT
FORi=1TOm
PRINT i; ". siitun toplami="; sut(i)
NEXT i

'satir toplamlarini satir sonuna siitun olarak ekleme
FORi=1TOn
FORj=1TOm
Asat(i, j) = A(i, j)
Asat(i, m + 1) = sat(i)
NEXT j
NEXT i
PRINT
PRINT "Asat matrisi"
FORi=1TOn
FORj=1TOm+1
PRINT Asat(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i



'situn toplamlarini siitun sonuna satir olarak ekleme
FORi=1TOn
FORj=1TOm
Asut(i, j) = A, j)
Asut(n+1, j) = sut(j)
NEXT j
NEXT i
PRINT
PRINT "asut matrisi"
FORi=1TOn+1
FORj=1TOm
PRINT Asut(i, j);
NEXT j
PRINT
NEXT i

Problem-2.29. Matrisin Her Bir Satirimin En Biiyiik (En Kii¢iik) Elemanim1 Bulup Diziye
Aktarma

Verilen Nxm boyutlu bir A matrisinin her bir satirinin en biiyiik (en kii¢iik) elemanini bulup diziye
aktaran ve bu dizileri ekrana yazan programi yazalim. A: NxXM boyutlu bir matrisin her bir satirinin en
biiyiik (en kii¢iik) elemanini1 bulmak i¢in her bir satir bir dizi olarak diisiiniiliip diziler boliimiinde verilen
en biiytlik (en kiiciik) eleman1 bulma algoritmas1 uygulanir.

' Bir Matriste Satirlarin Enbiiyiigiinii ve Enkii¢iigiinii Bulan Program
INPUT "Matrisin Satir Sayisini Giriniz:"; n
INPUT "Matrisin Siitun Sayisini Giriniz:"; m
DIM A(n, m): DIM EB(n): DIM EK(n)
FORI=1TOn
FORJ=1TOm
INPUT A(l, J)
NEXT J, |
'Matrisi yazdiriyoruz
FORI=1TOn
FORJ=1TOm
PRINT A(l, J);
NEXT J
PRINT
NEXT I
'en biiylik ve en kii¢iik elemanlari bulduruyoruz
FORI=1TOn



EB(I) = A(l, 1): EK(I) = A(l, m)
FORJ=1TOm
IF EB(I) < A(l,J) THEN EB(l) = A(l, J)
IF EK(l) > A(l, J) THEN EK(I) = A(l, J)
NEXT J, I
'satirlarin en biiyilik ve en kiiciik elemanlarini yazdiriyoruz
FORI1=1TOn
PRINT I; ".satirda en biiyiik ve en kiiciik eleman:", EB(I), EK(I)
NEXT I



